

建设现代化太行山水名城

“口袋公园”装满幸福感

文/本报记者 张振龙 韦婧 图/本报记者 张海

“口袋公园”是面向公众开放、规模较小、形状多样、具有一定游憩功能的公园绿化活动场地,类型包括小游园、小微绿地等。“推窗可见绿,抬脚即进园”,在高楼林立的城市空间中穿插星罗棋布、绿意盎然的小天地,改善着城市的环境,满足着人们对宜居宜业的要求。

近年来,我市“口袋公园”建设持续推进,不仅是简单地实现推窗见绿,而且着眼于满足市民生活需要,发挥最大功用。赋予文化内涵、讲述城市记忆、提供健身场地……越来越多“口袋公园”正成为富有内涵的风景线、幸福生活的微空间,这是公共空间建设的进阶之路,也是城市高质量发展的生动缩影。

城市绿地,也是文化广场

公园里漫步也能学习交通法规,还能观赏精彩的文化展演,这个可看可玩可赏的地方就在交通安全主题公园。

骤雨乍歇,清风拂面,绿树抽芽,茂盛的花草挂着雨珠,走进交通安全主题公园,这处小而美的空间,却藏着满满的小惊喜。

为增强群众交通安全和文明出行意识,按照“地域特色与交通文化融为一体,宣传教育与景观赏析共为一色”的创建思路,打造成集知识性、趣味性、体验性为一体的交通安全主题公园,广大群众在休闲娱乐中便可了解和掌握更多的交通安全常识和相关法律法规。

公园设置了醒目的交通安全标志、宣传标牌、提示语、宣传栏等,还用风趣幽默的漫画再现了常见的交通违法陋习,将不同交通安全元素进行形式各异的宣传和展示,时刻提醒人们“道路千万条 安全第一条”,生动地传递着文明交通安全出行信息。

“延安路居民小区多、生活气息浓、居住密度高。交通安全主题公园给周边居民带来新鲜的休憩体验,走过来可以休息,又能看到非常有意思的微景观和展览,还能经常赶上各种文化展演,成了大家身边的‘小确幸’”。家住电力南苑的冯先生告诉记者。

交通安全主题公园里常有各式各样的文化活动,广场的空地成为户外舞台,外围的台阶便是观众座椅,天然、安全的观演环境就这样出现了。这里不仅有户外音乐会、夕阳红舞吧,也有各种文艺展演,满足周边居民的精神文化需求。

紫金街道文化站站长张昂然说:“城市里的‘口袋公园’不只是为了增加绿化面积,还要解决人们在比较高密度的生活环境下,对户外空间下的人际交流、文化活动需求,为人们提供近在咫尺的、丰富多样的城市生活空间场地。”



太行公园。

寺塔风景,通向城市记忆

下午2时,阳光正好,解放西街六府塔公园广场上,市民吴先生带着8岁的女儿正在踢球,不远处的高塔引起了孩子的好奇:“爸爸,那是什么?”

“那是六府塔,是山西古塔中的杰作之一,具有很高的历史价值,其建筑风格和遗留文物都是中国古文化的瑰宝。”吴先生耐心地向孩子讲述历史,古塔始建于隋代,坐落在隋宝雨寺内,俗称六府塔。塔内有螺旋塔梯,盘转而上,可登顶眺望潞州全景。现存的残塔仅剩塔座部分,平面呈八面八角形,青砖砌筑,庄重古朴。

2010年,六府塔在距原址35米处重新复建,新旧两塔呈东西轴线。新建的六府塔完全按照原塔的形制和体量进行设计,既参照了志书上记载的相关数据,又结合了现代施工与建材的优势,最大限度地赋予其新的功能;2018年,六府塔遗址公园落成开放。如今,六府塔成为长治文旅网红打卡地,游人来到这里可由内攀梯而上,登高远眺,一展身心。

古物无言,却承载着城市千年的



六府塔公园。

记忆,烘托出城市深厚的历史底蕴。近年来,我市深入挖掘城市的红色文化、工业文化、历史文化、民族文化等特色,并将其融入“口袋公园”的建设,让市民在街头巷尾邂逅城市记忆,成为人们身边的绿色、美好空间。

花红草绿,建起运动乐园

在市体育公园内,13米高的喷泉一跃而起,在七彩水下夜灯的映射下,一组组动感十足的造型配合着美妙的音乐让人目不暇接,吸引了众多市民驻足观赏。在这个集城市休闲、运动健身、生态景观和地下停车于一体的生态型、智慧型城市公园,广大市民尽享运动的快乐。

走进公园,许多独特的设计让人眼前一亮,尽显高端大气。综合球场区建有我市第一块室外专业木纹篮球场地;区内的网球场配色一改常规,界内深蓝、界外浅蓝,给人一种轻松、清新的感觉;双层高弹智能环形步道用高等级运动材质铺就,既安全舒适,又节能环保。

“这个公园就在我家楼下,我们一家老小都很爱来这玩儿。邻居之间还可以结伴健身,运动氛围非常好。”家住中宏时代的郭先生说。

结合运动休闲、历史文化等元素,精心打造的市体育公园,尽可能照顾到不同年龄层民众的需求,设置健身器材、儿童活动设施、安全指示牌等。器材设施不仅多样齐全,而且美观、安全,比如较高的儿童设施上都安装有围栏,可以让孩子玩得开心、家长安心。

园内还栽种了丰富多样的植被,常绿乔木、落叶乔木、花灌木、灌木球、绿篱应有尽有,红枫、雪松、梧桐、黄金槐、银杏、玉兰、合欢等,一年四季都能赏景,带给广大市民更多获得感和幸福感。